

玻利维亚

一. 国家概况

1. 历史简介

公元 13 世纪为印加帝国的一部分。1538 年沦为西班牙殖民地，史称上秘鲁。1825 年 8 月 6 日宣布独立，为纪念解放者玻利瓦尔取名玻利瓦尔共和国，后改为玻利维亚共和国。1952 年 4 月爆发人民武装起义，民族主义革命运动领导人帕斯·埃斯登索罗就任总统。此后，军事政变频繁，政局长期动荡。1983 年 10 月恢复民主政体。2009 年，变更为现国名。

2. 地理特征

位于南美洲中部，内陆国。东北与巴西为界，东南毗邻巴拉圭，南邻阿根廷，西南邻智利，西接秘鲁。属温带气候。东部和东北部大部分为亚马孙河冲积平原，约占全国面积的 60%；中部为山谷地区，属安第斯山东麓，农业发达，许多重要城市集中于此；西部为玻利维亚高原，平均海拔在 1000 米以上。主要河流有贝尼河、马莫雷河和圣米格尔河。与秘鲁交界线上有的的喀喀湖，海拔 3812 米，为世界最高的大淡水湖，可终年通航，是两国的交通要道和南美洲古文化的发祥地。东部和中部属热带草原气候，向西部山地过渡到亚热带气候，内陆高原为山地气候

3. 社会文化

1) 人口

人口 1062.4 万。城市人口 657.4 万，占总人口的 65%，农村人口 345.4 万，占总人口的 35%。

2) 民族

印第安人占 54%，印欧混血种人占 31%，白人占 15%。

3) 语言

官方语言为西班牙语。主要民族语言有克丘亚语和阿依马拉语。

4) 宗教

多数居民信奉天主教。

5) 习俗

11 月 8 日是玻利维亚的“头骨祈福日”（the Day of Skulls），在这一天，当地居民纷纷将亲人的头骨带到教堂进行祈福，期盼能带来好运。

玻利维亚一些地区的居民至今仍保持着一种神秘的传统——将死去亲人的头骨放在家中，当作护身符。

6) 科教

玻文化教育落后，其文盲率是拉美最高的国家之一。玻利维亚国家对 6—12 岁儿童实行义务教育。全国有各类教育中心 13554 个，各类学校 17653 个。学龄前儿童人数约为 20 万人，接受教育比例为 34.9%；小学入学率 88.79%，辍学率 2.85%；中学入学率 57.95%，辍学率 5.13%。15 岁以上人口文盲率为 13.28%。

7) 医疗

全国分为 42 个保健区，共有 11920 名医务人员，2587 所医院、诊所，全国只有 35% 的人口享有医疗服务；每千人拥有床位 1.3 张，每千人拥有 1.5 名医生。2002 年人口增长率为 23%，婴儿死亡率为 60%，人均预期寿命 63 岁，医疗部门公共投资为 3.74 亿玻利维亚诺。

8) 主要媒体

玻共有 19 种报刊，主要有《日报》(EL DIARIO),创刊于 1904 年 4 月 5 日，日发行量 5 万份；《理性报》(LA RAZON)，创刊于 1929 年 5 月 16 日，日发行量 2 万份；《现状报》

(PRESENCIA), 创刊于 1952 年 3 月 28 日, 日发行量约 4 万份;《变革报》(EL CAMBIO), 创刊于 2009 年 1 月 22 日, 是现政府执政后创办的唯一一家官方日报, 发行量一万份。其余各省、市还有各自发行的报纸。2006 年有广播电台 639 家, 其中 322 家在城市, 317 家在农村。目前玻利维亚拥有各类网站 1778 个, 电视台 135 个, 其中政府所在地拉巴斯有 22 个。

9) 工会及其他非政府组织

玻利维亚进步计划—国家团结党:最大反对党; 全国统一党: 2005 年成立。主张维护中产阶级和企业界利益。玻议会第三大政治力量; 社会联盟党: 2005 年成立。在野党。主张净化和革新玻政治, 为玻人民带来希望; 无畏党:1999 年 3 月成立, 原为执政党“争社运”联盟党, 2010 年起与“争社运”决裂, 成为反对党; 社会民主力量党: 2005 年成立。主张改革现有经济模式, 维护社会稳定, 促进生产发展; 新共和力量党; 公民团结联盟; 自由玻利维亚运动; 左革阵; 基督教民主党; “四·九”革命先锋党; 社会党; 共产党等。

二. 国家投资环境及政策

1. 政治环境

争取社会主义运动 (Movimiento Al Socialismo): 1995 年成立。执政党。玻新兴左派政党, 系“广泛参与的全国性民主力量”。玻利维亚奉行独立自主、和平和不结盟的对外政策, 维护民族独立和主权, 坚持各国一律平等、人民自决, 不干涉别国内政、和平解决国际争端等原则, 突出多元外交和务实经济外交。重视发展同拉美国家的传统友好关系, 积极推进地区一体化。重视与美国的传统关系。

玻系不结盟运动、世界贸易组织、美洲国家组织、拉美和加勒比国家共同体、南美国家联盟、安第斯共同体、里约集团、拉普拉塔河流域组织、亚马孙合作条约组织等成员国和南方共同市场联系国。

2. 财政状况

近几年财政收支情况如下 (单位: 亿玻利维亚诺):

	2008	2009	2010
收入	583.9	457.5	615.7
支出	544.8	430.4	592.6
赤字	39.1	27.1	盈余 23.15
财政赤字占 GDP (%)	3.2	2	

(资料来源: 玻利维亚国家统计局)

2010 年底, 外汇储备 103.6 亿美元, 外债余额 31 亿美元。

3. 经济产业

工业: 工业以食品、纺织、皮革、酿酒、卷烟等加工业为主。具备一定有色金属冶炼能力, 拥有号称世界第三大的平托 (Vinto) 冶炼厂。2010 年, 加工业产值约占国内生产总值的 18.89%, 能源和矿业产值约占国内生产总值的 13.48%, 建筑业占 3.71%。

农业: 全国可耕地面积 3.4 万平方公里, 约占国土面积的 3%。2010 年全国土地种植面积 296 万公顷。粮食生产仅能满足国内 34% 的需求, 其余依赖进口。2010 年全国牛存栏数为 799 万头, 羊 214 万头, 猪 257 万头。2010 年农牧渔业产值 23.1 亿美元, 占国内生产总值的 12%。主要经济作物有棉花、咖啡、烟草、甘蔗、向日葵和古柯等。主要农牧产品为高原小米、玉米、小麦、薯类产品和大豆等。

旅游业: 由于交通不便, 通讯困难, 基础设施缺乏, 旅游业较为落后。近年来重视发展旅游业, 旅游基础设施有所改善。有旅馆 692 家, 客房 15812 间。玻现有具备接待能力的各级别旅店 836 家, 床位 3 万多张。2010 年接待外国游客 67.12 万人, 创汇收入 3.14 亿美元, 游客多来自秘鲁、阿根廷、美国、巴西及西欧国家。同期国内游客 52 万人, 旅游业收入约

合 9.47 亿美元。主要旅游景点有的的喀喀湖、印加帝国古城蒂亚瓦纳科和伊利马尼雪山等。

4. 能源矿产

矿产资源丰富，主要有锡、锑、钨、银、锌、铅、铜、镍、铁、黄金等。锡的储量为 115 万吨，铁储量约 450 亿吨，在拉美仅次于巴西。石油探明储量为 9.29 亿桶，天然气为 52.3 万亿立方英尺。锂储量十分巨大几乎占世界的一半。森林覆盖面积 50 万平方公里，占国土面积的 48%。

5. 交通建设

主要铁路和公路网集中在西部，边远地区依靠航空沟通。

公路：2004 年各类公路总长 52748 公里，其中沥青路占 5.6%，石子路面占 30.2%，土路占 64.2%；2002 年各类机动车辆 44.9 万辆。

铁路：2004 年铁路全长 3800 公里。2002 年铁路运输量客货运量分别为 72.6 万人次和 151.6 万吨，分别比上年增长 2.92% 和 14.81%。

空运：拥有玻利维亚劳埃德航空公司等 3 家民用航空公司和 8 家航空运输公司。拉巴斯、圣克鲁斯和科恰班巴各有 1 个国际机场，国际航线 14 条。2004 年客运量为 160.09 万人次，货运量 3.36 万吨。

水运：内河航运线 1.4 万多公里。2002 年水运客货运量分别为 1.58 万人次和 107 万吨，同比分别增长 6.61% 和 4.3%。

6. 贸易合作

玻历届政府均重视发展对外贸易，特别是鼓励出口以拉动经济增长。玻积极参与地区一体化进程，与多数拉美国家签有经济互补协定。近年来，玻大力开拓天然气出口市场，并制定了旨在成为南方共同市场能源供应地的战略。现与世界 80 多个国家和地区保持着贸易关系。2010 年玻吸收外国直接投资 4.23 亿美元（资料来源：联合国拉美经委会）。外资主要投向石油、天然气、商业和服务业、矿业等领域。主要投资国为英国、意大利、西班牙、美国和智利等国。

1985 年 7 月 9 日中玻建交。2011 年，两国高层保持交往，政治互信不断加深。3 月，中国人民解放军副总参谋长马晓天访玻。9 月，国务院副总理回良玉对玻进行正式访问。6 月，玻国防部长萨阿韦德拉访华。8 月，玻利维亚总统莫拉莱斯访华并出席深圳第 26 届世界大学生夏季运动会开幕式；科恰班巴省省长诺维略访华。12 月，玻武装力量总司令古铁雷斯访华。

两国经贸合作发展迅速，合作领域不断拓宽。2011 年中玻双边贸易额 6.59 亿美元，其中我出口 3.84 亿美元，进口 2.75 亿美元，同比分别增长 82.3%、122.3% 和 45.7%。

中国驻玻利维亚大使：沈智良。馆址：Calle 1, NO.8532, Los Pinos, Calacoto, La Paz. 电话：591-2-2793851（办公室），2792902（值班室），2794567（商务处）。电传：03093352(CHINALP BV)。传真：591-2-2797121。

玻利维亚驻华大使：吉列尔莫·查卢普·连多(Guillermo CHALUP Liendo)。办公处：北京塔园外交人员办公楼 2-3-1, 2-3-2 号。电话：65323074, 65324370（领事）。传真：65324686。

7. 投资政策（国外投资商优惠、保护等）

玻利维亚是世贸组织成员国、拉美一体化协会成员国、安第斯共同体成员国及南锥共同体伙伴国。由于它处于南美腹地的优越地理位置，因而成为连接大西洋与太平洋之间的“出口走廊”。其产品对众多的邻国有较强的辐射能力。

作为投资市场，玻利维亚具有诸多优势：

(1) 政府为了鼓励外国投资，制定了相应的法律与政策，承认外国投资者和本国投资者在权力、义务和保障方面的待遇相等，允许资本自由汇进、汇出，允许股息、技术转让费、酬金自由汇出，其它商业贷款不存在限制，货币兑换自由，进出口自由，签订投资保险合同

自由，纠纷仲裁自由，允许签订合营公司合同。在确定月工资收入方面，雇主与雇员之间可直接签订协议。

(2) 税制简单而具有吸引力。通常税种包括增值税 13%；企业收益税 25%；交易税 3%；消费品唯一税率 10%，资本货物唯一税率 5%；特别消费税，只针对某些特殊商品，如酒、饮料等，税率为 10-60%。进口货物，除危害公众健康和国家安全者外，不存在任何限制。玻利维亚政府为吸引外国投资，对纺织、矿业等部门资本货物的进口实行零关税，对以出口为目的而进行生产时必须进口的货物，如机器、原材料、半成品等，入关时免征关税。为鼓励和推动出口，出口商可按规定享受出口退税待遇。

(3) 玻利维亚是世界上高负债国之一，享受美国、欧盟和日本等发达国家对其出口商品给予的优惠政策。

(4) 区域性组织和双边协议为玻利维亚出口商品提供了优惠待遇。由玻利维亚、委内瑞拉、厄瓜多尔、哥伦比亚和秘鲁五国组成的安第斯共同体已实行自由贸易，取消全部关税和非关税壁垒。

三. 国家最新经贸资讯

1. 10 月 13 日，玻利维亚财政部部长 Luis Arce 在国际货币基金组织年会期间宣布，将于下周（15 日起）正式向投资者发放本国国债。在新闻发布会上，部长说：“目前我们正在世界到处宣传我们的国债。在年会过后，我将会前往欧洲和美国，同时副部长将前往拉美，向各个国家宣传购买我国国债的好处。今年对我们来说是发放国债非常好的时期。”

该项目公布于今年 4 月，金额大概在 5 亿美元左右。这也是玻利维亚近 100 多年来第一次向世界发放自己的主权债券。目前一直关注该项目的机构有美洲银行、高盛集团和美林公司等。

2. 10 月 12 日，玻利维亚石油天然气公司总裁 Carlos Villegas 宣布，从 2013 年开始，玻利维亚将加大对阿根廷的天然气输出，输出量提升至 1900 万立方米/日。Villegas 称：“由于近年来玻利维亚不断提升天然气产量，同时阿根廷为天然气运输投入很多，所以增加了其供应。”

3. 玻利维亚公路局秘书长 Antonio Mullisaca 12 日宣布，2013 年，政府将公路局预算由今年 6 亿美元提高至 7 亿美元，用于公路建设和维护。公路局今年预算执行率超过了 90%，这也是政府提高其预算的主要原因。Mullisaca 指出预算执行率高的另一个原因就是受到雨季影响，许多项目被延误，增加了开销。

4. 第 30 届科恰班巴国际博览会（FEICOBOL）将于 2013 年 4 月 25 日—5 月 5 日在玻利维亚科恰班巴市举行。该博览会创办于 1974 年，是集机械设备、纺织、通讯、建筑、金融、食品、卫生等多个领域的玻利维亚大型展会之一，由科恰班巴贸易和服务商会主办，在 11 天的会期中将有 1200 家玻本地和国际企业参展，预计将有超过 36 万客商和参观者。

欢迎有兴趣参加的中资企业与主办方联系：

电话：591-4-4218880/81

传真：591-4-4218880

电子邮箱：feicobol@feicobol.com.bo

网址：www.feicobol.com.bo

5. 根据 2012 年国家财政预算，在第二阶段，政府授权玻利维亚中央银行拿出 20.88 亿玻币（约 3 亿美元）发展国家电力项目，促进国家供电水平。央行提供的 3 亿美元将全数为玻利维亚电力公司 ENDE 使用。其中一半金额用于资助科恰班巴省圣荷西水电站项目，另一半用于资助圣克鲁斯省华纳热电项目。9 月，玻利维亚供电量为 1145 兆瓦，需求量为 1103 兆瓦